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Издания, съпътстващи изложбената практика в България 

(1990 – 2015) 

 

Увод: Обосновка на фокуса, времевата рамка и актуалността на 

изследването. 

Съвременната художествена практика се отличава със засилена изложбена 

дейност в глобален и национален план – свидетелство за бурна активност в полето на 

визуалните изкуства, които се отварят за все по-широка аудитория. Тези процеси са в 

пряка зависимост и от други актуални тенденции, свързани с откриването на нови и със 

„съживяването” на съществуващите музейни и галерийни институции, както и с 

превръщането на нетрадиционни външни и вътрешни пространства в зони за изкуство. 

Повишената комуникативност на изложбените събития и на организациите, които ги 

осъществяват, рефлектира върху съпътстващите ги издания. Нещо повече – тези 

издания играят роля при публичното позициониране на визуалната култура и 

допринасят за формиране на обществените нагласи. Печатните материали, съпътстващи 

изложбената практика, се характеризират с богатство от форми, многообразно 

съдържание и почти с пълно отсъствие от публичните архиви. 

Тези констатации придобиват впечатляващи количествени измерения, като ги 

съотнесем към множеството изложби, откривани ежедневно. Навлизането на новите 

дигитални способи улесни създаването на изложбените издания, повиши качеството на 

печата, създаде множество възможности, които непрекъснато се развиват. 

Зараждането и бързото разрастване на тази културна мини индустрия налага 

нейното регистриране и изследване. Необходимостта се задълбочава и от 

обстоятелството, че пренебрежимо малка част от изданията попадат в библиотеките и 

на практика не съществува място, съхраняващо тези свидетелства за актуалния 

художествен живот в областта на визуалните изкуства у нас. 

Избраният период допълнително добавя сериозни основания за изследването. 

Годините между 1990 и 2015 са време на значителни социални, икономически и 

обществени промени, трансформирали културния сектор и довели до раздържавяването 

и демонополизирането на културата. Множеството нови субекти – частни културни 
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инициативи и институции, фестивали и галерии, издателства и рекламни агенции, биха 

били невъзможни преди това. Тяхната поява бележи формирането на коренно различна 

ситуация с несъществуващи дотогава културни и издателски политики и практики. 

Отделни събития се утвърдиха, институционализираха, придобиха устойчивост 

и по отношение спазването на определена линия и стил при техните печатни материали, 

което дава добра база за наблюдение и изследване. 

Периодът е белязан и с немалко случаи на неглижиране на приемствеността, 

загърбване на традициите, включително и с примери за неспазване на законово 

регламентираното регистриране и депозиране на задължителни бройки от всяко 

тиражирано издание за нуждите на Националната и регионалните библиотеки. На 

практика това означава, че достъпът до тази огромна по мащаб продукция е непълен, а 

очертаващата се картина – твърде фрагментарна. 

От друга страна, краят на периода отбелязва трансформирането на голяма част 

от печатното съдържание в дигитално, отпадат някои от най-популярните форми за 

директна комуникация, каквито са поканите, за сметка на техни виртуални варианти, 

разпространявани безпрепятствено и безплатно в глобалното интернет пространство. 

Чрез възхода на социалните мрежи и дигиталните технологии интернет пространството 

се насити с всевъзможни виртуални версии на изложби, галерии, каталози, турове и пр. 

иновативни и хибридни форми за разпространение на визуални произведения. 

Изследването е базирано върху масив от над 1000 единици, който е формиран 

специално за целта и като такъв е без аналог в досегашната практика. Работата по 

дисертацията показа, че липсва специализирана литература, върху същите или близки 

казуси. Като изключим едно изследване, което разглежда „бума” на 

нерегламентираните и никъде неописани издания за изкуство, наблюдаван след смъртта 

на Франко в Испания, останалите източници, които съм ползвала, засягат най-общо 

темата на изложбените каталози, което наложи изводите да почиват основно върху 

корпуса от данни, събрани в рамките на настоящия труд. Липсата на систематизирани 

следи - откупки в музейните фондове от изложбите, проведени през въпросните 25 

години, епизодичните и еднообразни медийни изяви, както и оскъдната оперативна 

критика също са част от аргументацията за създаване и осмисляне на база данни. 
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Печатните издания не са вездесъщи и не могат да доведат до пълна 

реконструкция на визуалния разказ за процесите в изкуството през визирания период, 

но са сериозна податка, която не бива да бъде пренебрегвана. 

Съществен подтик при избора на темата са и личните ми подбуди, породени от 

това, че съм съвременник и пряк участник в описаните процеси. 

Център на труда са временните изложби, ограничени темпорално и 

пространствено. Именно при тях каталогът се явява онова свързващо звено, което 

обединява и представя постигнатото както по време на изложбата, така и дълго след 

нейното приключване. 

 

Глава I: Оценка на мястото на печатните материали, създадени за събития в 

областта на визуалните изкуства. Дефиниране на съществуващите дефицити. 

 
1.1. Анализ на състоянието на проблема. Времеви и съдържателен обхват. 

Мимолетният характер на събитията в областта на визуалните изкуства (най- 

често временни изложби и акции), предпоставя необходимостта от тяхното 

регистриране, документиране, изследване и анализиране. Създадени първоначално 

предимно от рекламни подбуди, различните печатни материали (каталози, плакати, 

дипляни, покани) още от момента на своята поява или с течение на времето проявяват 

полифункционална и интердисциплинарна природа, ориентирана едновременно към 

художественото образование, историята и теорията на изкуствата, връзките с 

обществеността, пазара на изкуствата, мениджмънта на образованието, развитието на 

аудиторията, управлението, администрирането и международния обмен на визуалните 

изкуства. Заедно с това те попадат в обсега на различни български и европейски правни 

регулации и стандарти за библиографско сертифициране, за които сякаш е обичайно да 

не бъдат спазвани в нашата практика. 

И ако първопричината на повечето изложбени издания е да отразяват, да 

оповестят и да съпътстват главното събитие (най-често различни експозиции), то 

естеството им на тиражиран продукт с визуална и текстова информация им отрежда 

траен и устойчив ефект със сериозни препратки напред във времето и с резултати, 

измерими в бъдещето. Тяхната комплексност, както и липсата на каквато и да е друга 
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алтернатива, съпоставима с потенциала им да регистрират, популяризират, 

документират и публично да легитимират художествения живот, е сериозна 

предпоставка, за да бъдат предмет на регистриране, систематизиране и анализиране. 

Необходимостта от настоящото изследване се подсилва от липсата на подобни 

разработки и от почти пълното отсъствие на тези издания от библиотечните 

институции в България. Причините са многобройни, но повечето от тях са обвързани с 

либерализирането на издателската индустрия и най-вече с неспазването на Закона за 

задължителното депозиране в Националната библиотека на определени бройки от всяко 

реализирано издание. 

Социално-икономическите промени, които съвпадат с изследвания период, 

приватизацията и демонополизацията на културните институции и индустрии, залезът 

на старите и появата на нови субекти/организации и издателства, както и отпадането на 

централизираното държавно управление и администриране на културата, доведоха до 

културно многообразие, в което освен изобилие от преимущества, има и негативи, 

произвели хаос в издателската дейност, белязал нейните продукти с разнородно и 

противоречиво качество. Същевременно „скокът“ в дигиталните и полиграфически 

технологии значително демократизира процеса. 

Културната ситуация допълнително се усложнява, като към тези фактори се 

прибави и постепенното омаловажаване и изместване от градската среда на културния 

плакат за сметка на агресивната комерсиална реклама, която с малки изключения и 

епизодични пробиви, е всевластен доминант в публичното пространство. Допълнителен 

„принос“ за изместването на културата от градската среда има кампанийното „море“ от 

пошла и лишена от каквито и да било качества политическа реклама. 

Стесненият и труднопредвидим пазар на визуални изкуства, който значително 

понижи социалния и икономически статус на българския художник, е още една от 

причините, довели до създаването на предимно нискобюджетни и малотиражни 

издания, реализирани на принципа „направи си сам”. 
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Настоящото проучване е фокусирано само върху печатни издания, които 

отразяват конкретни временни събития в сферата на визуалните изкуства, т.е. издания, 

обвързани с актуалната практика и пряко породени от нея. 

Извън обхвата му остават специализираните теоретично-аналитични 

изследвания, независимо дали са отнесени към специализираната научна периодика 

или към цялостно осветляване на дадена художествено-творческа проблематика, както 

и каталожни и печатни издания за чуждестранни изложбени събития, които идват в 

България с готови или адаптирани за случая материали. 

Препратките към по-далечното минало (преди 1990) са застъпени дотолкова, 

доколкото в тях откриваме проявления на устойчиви модели. Привидно фрагментарен, 

защото е събиран с лични усилия, поради липса на подобна база данни, внушителният 

обем на изследвания масив, коректното му систематизиране и анализиране 

предпоставя разкриването на една относително представителна „картина“. Времево 

масивът обхваща три десетилетия и е осмислен през призмата на лични свидетелства и 

най-вече през „следите”, съхранени в печатните издания. 

Ориентирани едновременно към рекламата, образованието, маркетинга, 

печатните издания са елемент от всяка една от тези комплексни и много често взаимно 

обвързани дейности. 

Демонополизирането и либерализирането на издателската дейност доведе до 

реализиране на огромна по мащабите си продукция, която в голямата си част остава 

извън официалните начини за регистриране, описване и документиране, което в 

перспектива ще затрудни значително бъдещите изследователи. Масовият характер на 

този процес налага той да не бъде омаловажаван и предполага неговото изследване. 

 
1.2. Формулиране на целите и задачите на изследването. 

 
Целта на настоящият труд е да генерира национално представителни данни по 

широк кръг от въпроси, свързани с печатните издания, съпътстващи изложбите в 

България през периода от 1990 до 2015 г., осмисляйки различни страни от тяхното 

съдържание и позиционирайки ги в цялостната културна ситуация. 
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За постигане на тази цел изследването си постави следните задачи: 

1. Да формира и обработи максимално подробен масив от образци на различните 

видове печатни материали, свързани с художествената практика у нас; 

2. Да регистрира процесите, вглеждайки се в историята, да отбележи постиженията 

и реабилитира практиката, традицията и опита на единственото специализирано 

издателство – „Български художник”, което чрез своята 70-годишна дейност изгражда в 

професионалните среди уникална за българската действителност система от критерии 

за качество, придобили, макар и неформално, нормативен характер с отражение и днес; 

3. Да осмисли печатните издания като специфичен и неизследван сегмент от 

културната индустрия, анализирайки различни институции, центрове и автори; 

4. Да изследва ролята на печатните материали, акцентирайки върху техните 

образователни, информационни, рекламни и маркетингови функции; 

5. Да освети малко известни и практически неприлагани у нас нормативни и 

правни страни, регламентиращи публичното функциониране на каталожните издания 

съгласно европейското и българско законодателство; 

6. Да провокира дебат и улесни създаването на комплекс от професионални 

критерии за оценкана качеството с цел да повиши ролята им в комуникациата на 

визуалните изкуства, включително и като част от образованието в НХА; 

7. Да инициира кампания за набиране и социализиране на максимално 

представителен фонд от каталожни издания и неговото депозиране в Националната 

библиотека. 

1.3. Преглед на практиките и традициите в областта на каталожните издания. 
 

Особеностите и характеристиките на процесите, формиращи проблематиката в 

периода от 1990 до 2015 г. имат своите корени, които заслужават да бъдат проследени и 

коментирани, особено когато става думи за трайни влияния и традиции. 

 

1.3.1. Значението на издателство „Български художник”. 

„Български художник” като издателство на СБХ функционира активно в периода 

от 1952 до 2015 г. и е единственото в България, специализирано за книгоиздаване в 
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различни сфери на визуалните изкуства. Като такова, то почти изцяло доминира при 

продукцията на българските каталожни издания в продължение на повече от пет 

десетилетия. 

Времето, на което е обърнато специално внимание са 80-те години на XXвек, 

защото е десетилетието, непосредствено предшестващо изследвания период и защото 

се отличава с особена активност и модели, подлежащи на мултиплициране. Тогава 

„Български художник“ е елитно издателство, намиращо се във възход. Водещи фигури 

са Борислав Стоев, Владислав Паскалев, Васил Йончев, а негов директор е Петър 

Чуховски – и четиримата влиятелни професори в НХА (ВИИИ „Н. Павлович“). Най- 

красноречивото доказателство за това е издателската продукция от този период, сред 

която се открояват заглавия, знакови и до днес. 

Една от задачите на издателството е да документира дейността на СБХ и с 

разрастването на изложбената дейност в страната чрез бума на общите художествени 

изложби, които са част от политиката на СБХ за популяризиране на визуалното 

изкуство. В резултат на тази политика всеки по-голям окръжен град става домакин на 

обща художествена изложба, а фондовете на градските галерии се разрастват с 

откупки/попълнения. Като монополист в сектора, издателство „Български художник“ е 

единственото, което поема реализацията на каталожната продукция. Всяко издание 

освен главен художник има и водещ редактор, който следи и контролира етапите. 

Отделно има езиков, стилистичен итехнически редактор, коректор. Издателството се 

придържа към немската система – след намесата на всеки един човек от екипа, неговият 

подпис и дата остават върху макета. Целта е да се знае, ако нещо не е наред, къде е 

причината и как да се поправи. При интервютата с хора, работили за издателство 

„Български художник“, ме удиви броят на коректурите – от 2 до 8. Дейността и 

качеството, които постига издателство „Български художник“, формират и налагат 

критерии за професионализъм. 

В такива условия, в началото на 80-те години се появява Варненското биенале – 

първото голямо международно специализирано изложение у нас. Независимо, че 

биеналето на хумора и сатирата в Габрово го предшества, то именна каталогът на 

Варненското биенале е основополагащ за всичко, което се прави след него. 

През 90-те години продължава издаването на каталози, които основно се 

свеждат до тези за Международното биенале на графиката – Варна, последното издание 
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на Биеналето на българския театрален плакат, вече преместено от Димитровград в 

София, Националната изложба на илюстрацията и изкуството на българската книга и 

започналото през 1995 г. Международно триенале на графиката, чиито каталози излизат 

без прекъсване и до днес. С времето частичната ликвидация на издателството се 

превръща в тотална, която е финализирана през 2015 г. Екипът спира да съществува, 

кадрите се разпиляват, офисите – затворени, имотите – разпродадени. Краят на 

издателство „Български художник“ бележи началото на времето, когато за един 

продължителен период каталожните издания напускат полето на професионалното 

книгоиздаване и стават част от случайни и неравностойни като качество процеси и 

резултати. 

 

1.3.2. Проекции и проявления на традициите. 

Издаването на каталози е продължение на мащабната и понякога мегаломанска 

политика на СБХ, изразител на държавната такава. Отвъд протоколните идеологеми и 

задължителната тематична обвързаност, често издържана в същата пропагандна рамка, 

в каталозите съществуват коректно описани и отразени произведения, групирани в 

раздели, които най-често са живопис, скулптура, графика. Репродукциите са черно- 

бели, понякога на всички приети произведения от даден автор, но най-често по едно от 

автор. За съжаление, слабото полиграфско качество води до нечетливи изображения, 

компрометирани резултати и като цяло лош книжен продукт, но прецизният каталожен 

опис, датиране, техническите параметри като размери и техника и днес са безценно 

свидетелство за тези изложби, а процесът на подготовката им дава повод за 

формирането на уникален фото-архив от черно-бели негативи и контактни копия, който 

е дело на професионален фотографски екип и обхваща почти всички по-важни изложби 

от 70-те години насам. Голям недостатък на тези издания е, че те винаги излизат от 

печат далеч след като изложбата е закрита, т.е. те не изпълняват една от основните 

функции на подобни издания да рекламират, а функционират като документ, история 

още от момента на своето появяване. 

Изданието, което разчупва рамката на тази практика и същевременно е 

достатъчно представително, за да се отличи от предходните каталози, е каталогът на 

Първото международно биенале на графиката – Варна през 1981 г. 

Положителен е и примерът на каталозите на възникналото по същото време 

Биенале на българския театрален плакат в Димитровград. Комбинация от усилията на 
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творческата организация – единственото по това време художническо обединение – 

СБХ, местната общинска и партийна власт и щастливото съвпадение с набиращото 

влияние по същото време постановлението на ЦК на БКП за децентрализиране на 

културата дава резултат при организирането на няколко представителни форума, 

придружени от съответните каталози. 

Именно тези каталози са повратна точка в подхода към изданията за 

временните изложби. За тях се отнася общата констатация, че като съдържание 

(текстово и визуално) и като конструиране на това съдържание са на високо 

професионално ниво. Репродукциите са по-големи и значително по-представителни и 

достоверни спрямо оригиналите. Задължителен атрибут от съдържанието са 

професионалните критически текстове, а в случаите, когато има идеологически 

издържан увод, то той е много кратък, а понякога даже отсъства. Важен принос към 

качеството има преводът на съдържанието. Прави впечатление цялостният подход към 

графичната култура на тези събития, който, естествено, проличава във всичките им 

рекламни печатни материали и включва: създаване на специален знак за съответната 

изложба. Логото на Биеналето в Димитровград е на Стефан Кънчев, а на това във Варна 

– на Христо Алексиев с активната намеса на Борислав Стоев; създаване на цялостен 

рекламно-графичен възглед, включващ покана, плакат, каталог, а в двата случая и 

присъствие в градската среда. Това са първите изложби, чиито каталози са готови за 

откриването им. Изданията се разпространяват безвъзмездно – двояк жест, криещ както 

положителни, така и отрицателни страни. 

Иновация е, че авторите са представени освен с репродукции и с кратки 

биографии, което в комбинация с преводите на английски, немски, руски и френски, 

при това отнесено към епоха, когато интернет не съществува, българското изкуство е в 

своеобразен вакуум, а културният обмен е предимно на ниво социалистически лагер, е 

сериозен пробив и напредък. Нещо повече, конструкцията и съдържанието на този и 

следващите каталози за Варненското биенале се превръщат в своеобразна норма и 

модел за подражание. Информацията от тях е използвана многократно и е цитирана при 

различни случаи на представителни сборни изложби на съвременна българска графика 

в чужбина, които благодарение именно на това събитие зачестяват в средата на 80-те 

години на ХХ век. 
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Подемът в обмена на различни графични форми (графика, рисунка, карикатура, 

илюстрация, графичен дизайн) е европейска и световна тенденция, характерна за 80-те 

години, белязани с разцвет по отношение организирането на международни форуми за 

определен вид изкуство. Повечето от тези събития са периодични, някои от тях с 

течение на времето се превръщат в канонични институции, които диктуват модата за 

десетилетия напред, дават тласък на стотици автори, в т.ч. и български. Най-популярни 

са тези за графика, плакат и карикатура, като една от причините е, че тези видове 

изкуства, изпълнени върху хартия, са лесни за транспортиране. Избухва модата, която е 

глобално явление и дава пряко отражение върху процесите в България. Това са 

биеналетата на плаката във Варшава и в Лахти; на рисунката в Риека; на илюстрацията 

в Болоня и в Братислава, тези на графиката в Любляна, Краков, Баден Баден, Сао 

Пауло, Интерграфика в Берлин; карикатурните форуми в Кноке Хейс – Белгия, Торино, 

Италия и др. Именно техните луксозни, ефектни каталози, които достигат у нас, дават 

своето отражение върху този тип издания и слагат отпечатък за десетилетия напред. 

Подходът при подготовката им се утвърждава като обичайна практика, 

многократно мултиплицирана впоследствие – произведенията да се събират достатъчно 

по-рано, за да има време да бъдат селектирани, заснети, каталогизирани, а каталогът – 

съставен, преведен, оформен и издаден за откриването. Невидим, но важен аспект при 

каталогизирането на художествени произведения, е въпросът как се събира изходната 

информация, особено когато става дума за хиляди произведения на стотици автори 

средно от между 35 – 50 държави, задачата се усложнява и въпросът придобива 

значимост. 

Разбирането, че помощните процеси (коректурата, текстовата, художествената 

и техническата редакция, превода, фотографирането и надзора по време на печатането 

на книжното тяло) са неизменна част от качеството и са свидетелство за това дали 

работата е свършена професионално или не. 

Макар и трансформирана, практиката на т.н. общи изложби и съответно 

каталози, продължава и през изследвания период. Тематичната насоченост вече е много 

по-условна, няма ограничителен характер, често е прилаган кураторският подход. 

Желанието да се събират и представят автори от различни поколения и с различни 

естетически възгледи е жив и нерядко продуктивен модел за конструиране на 
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изложбено съдържание. Примери за подобни инициативи са периодичните тематични 

изложби в редица големи български градове. 

Нови и различни като концепция, но с белези, които ги доближават до 

традицията на общите художествени изложби са мащабните изложбени проекти на М- 

тел и Алианц. 

Националните конкурси Алианц са замислени и реализирани с амбицията да 

обхванат цялата страна чрез мрежа от регионални изложби, приключващи с една 

обобщаваща в София, както и с пълен каталог на финалния кръг. Съществували в 

периода 2015 – 2018 г., каталозите са конструирани на принцип, който разкрива 

логиката на инициативата и начините, по които е формирана финалната селекция, т.е. 

финалната колекция, от която се избират и наградите. Произведенията спазват познатия 

от времето на общите художествени изложби начин на групиране по раздели: живопис, 

графика, скулптура. 

Акцията на М-тел (2005, 2006, 2007 г.) е решена на кураторски принцип и е с 

очевидната претенция за по-актуална и адекватна към съвременната чувствителност и 

комуникационна практика изява. Представените произведения са със значително по- 

освободена форма, немалка част са решени извън конвенциалните средства. Проведена 

три пъти, включително и извън София, инициативата е с множество положителни 

страни, сред които са добрите печатни издания, първия пример за мърчандайзинг и 

уникална по своите мащаби (продължителност във времето и обем като съдържание) 

медийна кампания. Очевидно размахът на комуникационните технологии, работата с 

рекламни агенции и сериозен рекламен бюджет, не на последно място универсалният 

интернационален модел на функциониране, дадоха отражение върху цялостния 

рекламен подход и неговите материални измерения. 

При осветяването на въпроса за продукцията на каталожни издания в този 

период е редно да отбележим заслугите на две дотиращи програми със значителен 

принос при формирането на културната ситуация в България – Центърът за изкуства 

„Сорос“ и Швейцарската фондация „Про Хелвеция“. Нормално е да бъдат изследвани и 

коментирани от различни гледни точки, и да участват в разказа за съвременната 

култура през погледа на различни участници и агенти. Заслужава си да бъде 

акцентирано върху политиките им да насърчават издаването на каталози и да налагат 

стандарти. Освен конкретно измеримите финансови средства, с които са подпомогнати 
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действащите артисти и инициативи, за разлика от абдикиралото от своите задължения в 

този период Министерство на културата, и Център за изкуства „Сорос“, и „Про 

Хелвеция“ имат сериозни заслуги за модернизиране на възгледите за осигуряване на 

проектно финансиране. Модел, който коренно се различава от съществуващото 

дотогава централизирано и управлявано от държавата финансиране. Ограмотяването по 

отношение подготовката на проектна документация предопределя процеси, които 

протичат през следващите десетилетия. 

Заедно с това се откроява и друга тенденция – изложбата все повече се оформя 

като авторски процес, който е комплексен, поучителен творчески и логистичен акт, 

заслужаващ да бъде популяризиран и споделян. Каталогът доразвива изложбеното 

съдържание и разкрива различни нива от изложбената практика. Не случайно в 

изследването е използван изразът изложбено събитие, защото изразява по-коректно 

комплекса от дейности, които изграждат изложбата, включително нейния 

комуникационен и публичен характер. Каталогът като продукт с най-много визуално и 

смислово съдържание, както и този с най-устойчив и продължителен ефект върху 

аудиторията и средата, е феномен, който може да има множество и различни прочити. 

 
Глава II: Методология на изследването. Създаване на научен корпус, 

работна рамка и изследователски апарат. 

 

Изборът на методология на изследването следва логиката на произтичащите от 

изводите задачи и е съобразен с това да даде повече конкретни резултати, които 

очертават естеството на проучвания проблем чрез търсени на съответните качествени и 

количествени измерения, прилагайки емпиричен, сравнителен и аналитичен подход. 

Независимо че привидно преобладават количествените данни, то те са зададени, така че 

сборът и анализът им да дава представа за качествените показатели на отделни издания, 

за група такива, както и да послужат за очертаване на тенденции и извеждане на посоки 

при изследването на каталожните издания. 

В желанието си проблематиката да бъде осветена от различни страни, съм 

потърсила нейните допирни точки с теорията за паратекста, към която смятам, че 

гравитират изследваните издания, както и със задължителните и за съжаление, 

пренебрегвани международни стандарти за класифициране и сертифициране. 
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2.1. Система за изграждане на информационния масив и корпус на 

изследваните образци. Критерии и показатели. 

Методологията на изследването включва събиране и структуриране на 

комплексна информация, която да описва различни елементи, характеризиращи 

изданията – обект на настоящия труд. Това наложи неговият първоначален етап да 

включи издирване и документиране на артефакти - неизбежен процес, гарантиращ 

базата, върху която да стъпи проучването. 

Осигуряването на този базов масив предпостави проактивна дейност за 

откриване и получаване на достъп до лични и публични архиви, комуникация с десетки 

художници, критици, колекционери, представители на институции, ангажирани с 

периодичното или инцидентно подготвяне и издаване на подобни печатни издания. 

За изследването съм ползвала специализираните библиотеки на СБХ, НХА, 

Националната галерия, магазините за сувенири и книги към НГ, СГХГ, ХГ „Б. 

Георгиев“ – Варна, сбирката от книги към Ателие „Светлин Русев“, антикварни 

колекции и много частни архиви, включително и своя, който надхвърля 500 единици. 

Изготвената таблица, позволява да бъде описан всеки един от обектите на 

изследването, създава представа за естеството и конкретните характеристики на 

изданията, задава критериите и позволява обобщаване на резултатите. 

Поради мимолетността и необозримостта на огромния обем от покани, те не са 

предмет на описване по аналогични показатели. За тях в изследването е отделено място 

дотолкова, доколкото са признак на някакъв стил и в концентриран вид са изразители 

на желанието за комуникацията с аудиторията, съдържайки част от рекламно- 

маркетинговите и информационно-образователни аспекти, познати от каталозите. 

Поканите са най-популярният и най-разпространен печатен материал. Характерното за 

тях е, че винаги са предназначени за конкретно изложбено събитие и указват неговото 

време, място и всякаква друга служебна информация. В повечето случаи водещо е 

изображението, но има и шрифтови решения. С напредването на дигиталните 

технологии печатните покани все повече биват изместени от електронни такива, а 

функцията им до голяма степен е заменена от социалните мрежи. Въпреки това те 

остават важен елемент от процеса на популяризиране и най-често са продуктът с най- 

голям тираж и най-широко разпространение. т.е. нерядко тиражът им надхвърля броя 

на посетителите и по този начин се явяват най-масово тиражираният материален знак за 



17  

дадено изложбено събитие. С времето ролята им става второстепенна и понякога са 

заменени от картички. Популярна международна практика, наложена у нас от Полския 

културен институт и намираща все по-широко разпространение. Редно е да отбележим, 

че в периода на 70-те и 80-те години Творческият фонд на СБХ също издава под 

формата на картички цветни репродукции на класически и актуални за времето си 

български произведения. 

Специално проектираната за целите на изследването таблица позволява да бъде 

допълвана с нови и нови образци, давайки по-широка перспектива за паралелно 

проследяване на процеси и тенденции. Прегледът на продукцията оформя няколко 

семантични ядра от групи издания, по които могат да бъдат класифицирани 

каталожните издания. Един от възможните показатели за групиране и анализиране е в 

зависимост от вида на институциите, които ги продуцират: 

- държавни и общински институции: градските художествени галерии в страната 

издават освен каталози, описващи фондовете на съответните галерии и такива, които 

представят форумите, чиито инициатори и домакини са: Бургас – изложбата „Приятели 

на морето“; Велико Търново - Биенале на религиозните изкуства; Пазарджик – 

Национална графична изложба (биенале) „Георги Герасимов“; Плевен – Международно 

биенале на малките форми в изобразителното изкуство; Стара Загора - Балканско 

квадрианале на живописта „Митовете и легендите на моя народ“ и пр. 

Към значимите институции, които генерират каталожно съдържание, са и тези, 

които са фокусирани върху провеждането на едно събитие с целия комплекс от 

съпътстващи дейности, инициативи, изложби и издания. Това са двете най-стари 

международни изложения в сферата на визуалните изкуства у нас, които с времето се 

обособиха и функционират като самостоятелни културни институции с конкретен 

профил, политика, стратегия, персонал: Международното биенале на хумора и сатирата 

в Габрово чрез Музея на хумора и сатирата, наследил Дома на хумора и сатирата, и 

Международното биенале на графиката – Варна чрез Галерията за графично изкуство, 

продължила дейността на Графичния кабинет на Биеналето. 

- неправителствени организации, работещи в сферата на визуалните изкуства. 

Към тази група спадат всички културни организации от независимия сектор, 

включително частните галерии, културни центрове, фондации, сдружения и пр. 
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По обясними причини в работата е обърнато внимание най-вече на тези, в чиято 

дейност присъства издаването на каталози и на други печатни издания, отразяващи 

пряката им изложбена активност. Поради неспазването на Закона за задължително 

депозиране и невъзможността за достъп до цялостен архив, голяма част от изданията са 

останали извън обхвата на настоящото изследване. Независимо от това, от лични 

впечатления, разговори с колеги и с организатори на изложби в изследването са 

посоченинякои от най-активните участници в тези процеси. 

Най-старото и многолюдно обединение на художници и критици у нас е Съюзът 

на българските художници. След изключително спорното решение, организацията да се 

„оттърси“ от своето специализирано издателство (тема, подробно засегната в първа 

глава на настоящото изследване), СБХ и по-точно различни нейни секции и специално 

формирани организационни комитети поеха функциите по оперативната и творческа 

работа за създаване на конкретни изложбени проекти, включително и за каталозите към 

тях, когато това е възможно. 

Друга възможна гледна точка при класифицирането на каталозите е дали са 

създадени по инициатива и със средства на художника-автор или са дело на галерийна 

институция. Статистиката показва, че първите са повече. При тях авторът поема много 

от функциите в процеса на реализацията им, което носи съответните рискове от 

недостатъчно професионално изпълнение при каталогизирането, редактирането, 

съставянето, фотографирането, превод, коректура, включително и при оформлението и 

цялостната им графична концепция. Най-често причините за това се коренят в липсата 

на средства и необходимостта да се пести от заплащане на специализиран труд. 

Масивът от печатни материали включва 1006 единици, отпечатани в периода 

1990 – 2015 г., съдържащи 17 958 произведения на 6 766 автори. От тях обект на 

специализиран контент-анализ, основаващ се на 29 категории са близо 200 каталога. 

Един от ключовите приноси на изследването е генерирането на национално 

представителни данни по широк кръг от въпроси за художествено-съдържателното 

въздействие на печатните материали. Акумулираните данни са първият у нас публичен 

архив, представящ ролята на печатните издания, посветени на визуалните изкуства, 

като рекламен, образователен и маркетингов ресурс. 

Изследването създава специфичен микрокорпус от данни, свързани с 

икономическите аспекти на печатните издания – като средство за набиране на 
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финансиране, привличане на спонсори; кандидатстване пред програми и донорски 

конкурси и/или като едни от малкото възможности за продажба на продукти, 

производни от визуалните изкуства (каталози, картички, календари и пр.) 

Обект на диагностика е широк набор от процеси и зависимости, сред които се 

открояват следните по-важни тематични области: как институциите оценяват 

необходимостта от това да създават печатни издания, отразяващи изложбената им 

дейност; как авторите (без институционална подкрепа) оценяват необходимостта от 

това да създават печатни издания, отразяващи техни конкретни изложби или цял 

творчески период; как публиката възприема тези печатни изданияи какви са нейните 

очаквания. 

Събирането на информация и структурирането ѝ в един относително голям 

масив хвърля светлина върху състоянието на този тип издания, а също така е в помощ 

на бъдещи изследвания. Всеки един каталог освен свидетелство и регистър на 

конкретна изложба, е и сегмент от различни съдържателни полета в зависимост от това 

дали гледната точка е на автора, посредника или публиката. Не на последно място, 

каталогът е този, който освобождава участниците в културния процес от това 

изложбата да е само спомен, и остава като единствената веществена следа, която може 

да достигне до бъдещите изследователи. 

 

2.2. Методология на изследването. Видове, паратекст. 

 
Ролята на каталога е да предостави пространство и видимост на художествените 

произведения, да осигури възможности за тяхното презентиране. Неговите форма, 

съдържание и качества определят условията на тази презентация, степента на 

достъпност и ефекта от каталожното издание. Изследването проследява различни 

показатели, които са в състояние да типологизират всяко едно каталожно издание. 

Каталогът ситуира произведенията и художествените явления в някаква 

социална реалност, която обичайно е променлива и нееднородна. Каталогът предлага 

различни съдържателни нива и набори от дискурси и ресурси от всякакъв вид. Поради 

интердисциплинарната природа на каталожните издания се налага тяхното осмисляне и 

през фокуса на лингвистиката и семиотиката. Цялостният текст е сбор от множество 

елементи, които зависят от нивата и степента на разбиране. Тази сложна мрежа от 

интертекстуални отношения, заобикаляща всяко произведение, е причината, поради 



20  

която при изследване на каталожните издания съм включила възгледа за паратекста. 

Изложбеният каталог може да бъде разглеждан като доказателство за убедителността 

на идеята за паратекста. Понятието паратекст внася яснота по отношение на огромния 

набор от елементи, които заобикалят произведенията или които се съдържат в него, 

включително и в междинните пространства. Основателят на теорията за паратекста – 

френският лингвист Жерар Женет1, го определя като „праг, зона на преход и 

транзакция между текста и извънтекстуалното“. 

Разнообразието от връзки между текста и контекста или ситуацията обогатява 

разбирането за ролята на паратекста при изложбените каталози. Разбирането за 

паратекста засяга преди всичко книгите, респективно книжните каталожни издания, с 

всичките им помощни, но и същностни елементи като корица, заглавие, титул, 

авантитул, посвещение, информация за препращане към друг съдържателен ресурс, 

например сайт, QR код, бележки под линия, служебна информация и други части, които 

не са авторови решения. Редакционните и дизайнерскинамесисъщо могат да бъдат 

поставени в категорията на паратекста:формат, избор на шрифт, типографията. 

 
2.3. Международни стандарти за обозначаване и регистриране на 

каталожните издания. 

ISBN: Международен стандартен номер за единични/еднократни издания 

ISSN: Международен стандартен номер на продължаващи и периодични издания 

ISBD: Международенстандарт за библиографско описание на печатни издания 

Получаването и наличието на международен номер ISBN осигурява 

поддържането на национален регистър, а на ISSN– включването на издадените в 

България единични или продължаващи и периодични издания в Международната база 

данни, от която черпят информация глобалните дигитални платформи, определящи 

обемът на чуждестранна аудитория. 

ISSN не е задължителен номер.Той се получава само по заявка на издателя на 

съответното издание – отделно печатно издание, продължаващо или в онлайн формат. 

 

 

 
1 Френският литературен изследовател Жерар Женет, автор на идеята, наложил термина и основен 

теоретик на понятието паратекст, в своя труд Seuils(1987), преведен катоParatexts.Thresholds of 

Interptetation(1997), първоначално го ползва за анализ на литературни творби, но по-късно в други свои 

изследвания и когато анализира обекти като картини, филми, музикални творби. 
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Наличието или отсъствието на ISSN не е задължително условие за издаване на 

продължаващи, периодични издания или единични издания, които и без този номер е 

задължително да бъдат депозирани в Националната библиотека „Кирил и Методий“ 

съгласно действащото законодателство2 и ще бъдат включени в нейния фонд, 

респективно в каталога ù. Предимствата на международния номер са: бърза и точна 

идентификация на продължаващите и единичните издания; улеснение при поръчване, 

продажба, абонамент и разпространение на продължаващите и единичните издания; 

подпомага търсенето, обмена и автоматизираната обработка на информацията за 

продължаващите издания в световен мащаб; увеличава популярността на изданията 

чрез тяхната регистрация в международната база данни за продължаващи издания ISSN 

Register в Париж; прецизира цитирането на научна литература; позволява генерирането 

на баркодвъз основа на цифрите от номера за единични издания.В България 

официалното представителство на Международната системаза ISSN се осъществява 

отНационалната агенция за ISSN3наосновата на сключен договор и в съответствие със 

Стандарта БДС ISO 3297. Информация и документация. 

Портал ROAD (Directory of Open Access Scholarly Resources) е световен 

мултидисциплинарен портал, поддържан от Международният център за ISSN 

съвместно с ЮНЕСКО.ROAD предоставя информация за научни онлайн ресурси със 

свободен достъп (open access), включващи научни списания, доклади от конференции, 

бази данни с научни статии, научни блогове и монографични серии. ROAD е 

подразделение на международната база данни ISSN Register и обхваща само научните 

ресурси със свободен достъп. 

ISBD: Международният стандарт за библиографско описание 

Съгласно европейското, международно и българско право печатни издания – 

обект на изследването, са задължени да отговарят и на нормите, съдържащи се в ISBD: 

Международен стандарт за библиографско описание: консолидирано издание4 на 

 

2Закон за задължителното депозиране на печатни и други произведения и за обявяване на 

разпространителите и доставчиците на медийни услуги (ЗЗДПДПОРДМУ) 

 
3 Националната агенция за ISSN e структура, базирана в Националната библиотека „Св.св. Кирил и 

Методий“, София, бул.“Васил Левски“ № 88. 
4Международният стандарт за описание на печатни и други издания, постъпващи в библиотеки; за 

издатели, в това число на списания и др. - ISBD: Международен стандарт за библиографско описание: 

консолидирано издание / прев. от англ. Александра Дипчикова. – София: Бълг. библиотечно-информ. 

асоциация., 2012. 283 с. ISBN 978-954-9837-22-3 

https://www.bds-bg.org/bg/project/list
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Международната федерация на библиотечните асоциации и институции 

(IFLA/ИФЛА).5 ISBD е стандартът, определящ елементите от данни, които трябва да се 

запишат или транскрибират в специфична последователност като основа на описанието 

на каталогизирания в библиотеките ресурс от печатни и непечатни материали. 

Липсата на яснота дали даден участник е автор или не, води до нарушаване на 

имуществените права на авторите и до увреждане на законните им интереси. 

Изводът е, че систематизирането и анализирането на един представителен по 

своя обем масив хвърля светлина върху състоянието на този тип издания, а също така 

улеснява бъдещото им изучаване и ползването при изследването както на визуалните 

изкуства, така и на социо-културните процеси, протекли в този период. 

 

Глава III: Анализ на печатните издания от гледна точка на тяхното 

функциониране и взаимодействие в различни контексти и области. 

Печатните издания, които „обслужват“ активността в сферата на визуалните 

изкуства, по силата на своята комплексна природа принадлежат на различни, понякога 

гранични полета, където цели сегменти се препокриват или се намират в причинно- 

следствена връзка. В доктората изданията са разгледани като част от общия 

инструментариум на рекламата, маркетинга и образованието, а също са застъпени онези 

зони от правото, които имат пряко нормативно отношение към изследваната материя. 

3.1. Реклама: печатните материали за изложби като сегмент на 

комуникационния процес, свързващ изкуство и реклама. 

 

Във време на агресивна комерсиална реклама повече от всякога изкуството се 

нуждае от адекватно позициониране в публичното пространство и от художествено и 

идейно издържани рекламни послания. Рекламните материали (плакати, фасадни 

винили, билбордове, покани, каталози, дипляни, картички, билети и пр.) не само 

регистрират или популяризират събитията, но (особено когато са сполучливи) успяват 

да създадат неповторима визуална среда, паралелна духовна реалност, 

взаимодействаща със зрителя и с града, обогатяват културния процес и въздействат 

 

В електронен вариант стандартът е достъпен на линк https://www.lib.bg/publish/IFLA/IFLA_ISBD.pdf 

 
5Международна федерация на библиотечните асоциации и институции - неправителствена организация, 

основана през 1927 г. в Шотландия, със седалище: Национална библиотека на Холандия в Хага, с цел: 

подпомагане всеобщия достъп до информация, идеи и произведения, чиито манифести са обявени за 

манифести на ЮНЕСКО. 

http://www.lib.bg/publish/IFLA/IFLA_ISBD.pdf
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върху всички негови участници: автори, посредници, публика. Пример за близост 

между творческите и рекламни практики е все по-честото използване на културни 

събития/продукти за целите на рекламни кампании. Корпоративната имиджова 

реклама понякога функционира чрез подкрепа на културни инициативи с художествена 

и обществена значимост. Демонстрацията на социална отговорност и реклама чрез 

изкуство притежава сериозен комуникационен потенциал, създава възможности за 

внасяне на допълнително съдържание и издига критериите за качество както при 

артистичните, така и при рекламните резултати. В изследвания период примерите за 

присъствие на рекламно съдържание и реклама като финансова подкрепа заемат около 

30% от разгледаните случаи. Най-често е свързана с частично или пълно финансиране 

на каталожни издания. Не е случайно, че потенциалните рекламодатели се насочват 

най-вече към печатните издания (плакати, покани), защото те осигуряват най-голяма 

видимост, като при каталозите ефектът е най-продължителен и остава и след 

закриването на изложбата. 

Преследването на корпоративни рекламните цели се е отразило много 

благоприятно върху каталожните издания на М-тел и Алианц, както и върху качеството 

и представителността на инициативите като цяло. Налага се възприятието за избор на 

нестандартни формати – по-големи от обичайното, библиотечното оформление, 

високото качество на фоторепродукциите, на подбраните хартии, полиграфическото 

изпълнение и богатото двуезично текстово съдържание. И за двата вида каталози важи 

наличието на пълен комплект от възможни текстове: уводни – представителни от 

ръководителите на компаниите, аналитични от теоретици на изкуството, биографични 

данни за авторите, подробен каталожен опис (заглавие, техника, размери, датировка). 

За съжаление няколко години след приключването на съответната кампания 

следите са едва доловими, а луксозните каталожни издания, независимо че имат 

издаден IBSN, с малки изключения липсват във фонда на Националната библиотека. 

Същото важи и за частичното им присъствие в библиотеките на НХА и СБХ. 

В каква степен изкуствата се позиционират подобаващо в българската културна 

и рекламна среда е тема, която се нуждае от сериозен обществен дебат. По данни, 

публикувани от Национален фонд „Култура”, България е с най-ниското потребление на 

културни продукти на глава от населението в Европа. Неминуемо е в тази нерадостна 

статистика да търсим „сянката“ на недостатъчната и неубедителна реклама на сектора. 
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Бедата от липсата на нормално функциониращ пазар на изкуствата в България за 

съжаление рефлектира върху осъзнаването на необходимостта от качествена, 

съвременна и адекватна реклама. Стойностни изложби преминават незабелязани от 

публика и медии. Парадоксална е констатацията, че именно в тази област, която по 

силата на своята визуална природа е максимално близка до рекламата, рекламните 

материали се изработват в минимални тиражи: 3 – 10 плаката, 200 – 300 покани, при 

това нерядко със съмнително качество. Тези констатации са направени на база на 

обработени и регистрирани над 367 покани (300 типични и 67, които гравитират към 

дипляните). 

Проблемът освен финансови измерения, има и такива, свързани с политиките, 

вкуса и професионализма на институциите, организатори или домакини на съответното 

събитие, част от които през изследвания период са все още начинаещи. Нека не 

забравяме, че в продължение на 45 години, в условията на централизираната 

социалистическа държава, рекламата съществува в изкривен вид и монополът върху 

културния живот също принадлежи на държавата. След прекъсване от близо пет 

десетилетия се зараждат нови, частни, неправителствени организации, алтернативни на 

държавните културни институции, на които тепърва ще им предстои да формират 

своята галерийна, комуникационна и издателска политика. За някои от тях това никога 

няма да се случи, на други им предстои интересно професионално развитие, а немалка 

част престават да съществуват преди края на изследвания период. 

Изключение са събития/институции, притежаващи пълната гама рекламни 

материали, включващи всички компоненти – стикер, листовка, програма, покана, 

плакат, пълен цветен каталог, фасадни винили, широкоформатни плакати за реклама в 

градската среда, сувенири, образователен модул, конкурс за млади творци в рамките на 

събитието, програма за деца и пр., сред които са: 

- „Аз не търся - аз намирам. Изложба на Пабло Пикасо в София”, първа 

изложба на Пабло Пикасо, организирана от „Барух енд партнерс“ през периода ноември 

2008 – март 2009 г. в пространството на Националната галерия за чуждестранно 

изкуство (днес Квадрат 500); 

- Международното триенале на сценичния плакат – София, което от 1995 г. 

функционира като актуална международна платформа за представяне на най- 

стойностните плакати, посветени на културната сцена. Заедно с това то е създадено 
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като реакция срещу мрачната тенденция - театрите да спрат да възлагат плакати на 

професионални художници – плакатисти. Колкото и патетично да звучи констатацията, 

че театърът умъртви театралния плакат, уволнявайки в началото на 90-те години на XX 

век всички художници плакатисти, продължава да е в сила и днес. Със смъртта на 

забележителния Стефан Десподов (1950 – 2015), създал неповторимия визуален стил на 

Народния театър, изчезна и последният действащ театрален плакатист. 

Положителен, но изолиран пример за създаване на цялостна визия на поредица 

от изложби е серията плакати, създадени от Божидар Икономов по повод 9-е изложбени 

събития, обединени в мегапроекта на СБХ за 2012 г. „Идея за дом”. И до днес той 

остава изолиран, толкова представителен и сполучлив опит от страна на СБХ за 

реабилитиране на изложбения плакат, който до първите година на 90-те съществува 

пълноценно като отделен сегмент от редовната комуникационна дейност на 

организацията. 

Тези и някои други единични примери не могат да заличат проблема, свързан с 

изчезването на цели раздели от рекламния и графичен дизайн, с ликвидирането на 

филмовия, изложбен и до голяма степен театрален плакат. Обедняването на видовото 

многообразие на плаката прераства в унищожаването на цели части от визуалния 

сектор на рекламната индустрия, каквато беше системата за създаване и 

разпространение на филмови плакати, просъществувала също до средата на 90-те 

години на миналия век. Сложен и противоречив, процесът съчетава различни 

обективни и субективни условности, подчинени както на определени културни и 

художествено-естетически тенденции, така и на динамични социално-икономически 

процеси от последните десетилетия на XX и началото на XXI век. 

Проучванията в тази специализирана област открояват следните по-важни 

дефицити: липса на нормално функциониращ пазар на изкуствата в България и 

неосъзнаване на необходимостта от последователна стратегия за популяризирането и 

рекламирането на културната сфера; с единични изключения, доминиращо ниско ниво 

на оригиналност и ефективност на рекламните кампании на различни институции и 

проекти в областта на визуалните и други изкуства; трайна тенденция е стойностни 

изложби да преминават при слаба посещаемост от страна на публиката и при пълна 

липса на интерес и адекватно отразяване от страна на медиите; липса на указания в 

градската среда за местоположението на различните пространства за култура; 
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парадоксално оскъдно промотиране на сферата на изкуства чрез рекламни материали в 

силно ограничени тиражи, въпреки че именно тази област по силата на своята визуална 

природа е максимално близка до рекламата; липса на модерна и работеща музейна 

институция, която да събира, съхранява и популяризира изкуството на графичния 

дизайн, плаката и рекламата. 

 
3.2. Маркетинг: печатните издания като сегмент от развитието на пазара 

на визуални изкуства. 

Печатните издания са съществен сегмент от процеса на позициониране на даден 

автор или организация в цялостната културна ситуация. Те са част от тяхното 

представяне пред публиката, която се предполага, че трябва да бъде привлечена. 

Процесът е тясно свързан с образа, идентичността и това как обществото ги възприема. 

Оценката на печатните издания от маркетингова гледна точка включва 

множество компоненти: избор на дизайн или принадлежност към някакъв общ стил; 

полиграфически стандарт (печат, хартия, книговезване); разновидности; средства за 

реклама; методи за увеличаване на продажбите; връзки с медиите; видове 

образователни материали или дейности за привличане и развиване на публика; 

финансови ресурси, необходими за създаване и разпространение на печатните 

материали; планиране и разпределение на средствата по кампании и година/и; 

организационна структура и брой хора, ангажирани с дейността; съотношение 

цел/цена/брой продажби; квалификация за повишаване на ефективността на печатните 

материали. Проблемът с разпространението е съществен, защото съдържа двете 

крайности: мазета и складове със залежали каталози и тяхното пълно отсъствие от 

книжарници и библиотеки – доказателство за дисбаланс между планиране и 

потребление. Много често печатните издания са единствен източник на приходи, 

особено при изложбени събития с представителна и некомерсиална цел. 

Мисията на изложбените издания е да повишават разбирането и интереса на 

хората към изкуството, да удовлетворяват необходимостта им от близък контакт с него 

и създателите му, както и да развиват умението на публиката да се наслаждава на този 

контакт. 
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Съчетаването на успешна търговска операция с това да се подобри разбирането 

на посетителя към галерията или към отделния артист е предизвикателство с 

множество измерения, сред които определящо значение има проучването на 

аудиторията и на потенциалния пазар. 

В относително скромната от примери българска среда от 1990 до 2015 г. могат 

да бъдат отличени две групи издания, които имат принос към маркетинговото 

разнообразяване. Това са хибридни печатни издания, които съдържат елементи от 

каталога, а понякога го допълват с друго визуално и текстово съдържание, предлагайки 

алтернативна и атрактивна форма за представяне и популяризиране: 

- сп. „Ex libris“ е първото и единствено до днес у нас списание, посветено на 

екслибриса. То е богато илюстрована двуезична поредица, която започва да излиза 

непосредствено преди Първото международно биенале на екслибриса – София 2002. 

Съществува в периода 2002 – 2004 г., излиза 6 пъти годишно, кореспондира с 

каталозите и изложбите на биеналето, придавайки им цялост и допълнителна стойност; 

- календари с препратки към актуалната визуална сцена, които продължават 

линията на други каталожни издания, предлагат алтернативна гледна точка към дадена 

изложба. 

Когато става дума за маркетинг в сферата на изкуствата, един от най-цитираните 

автори е френският философ и социолог Пиер Бурдийо, според когото полето на 

изкуството живее по две икономически логики – от една страна, антиикономиката на 

чистото изкуство, която отхвърля комерсиалното, и от друга, икономиката, която, 

„превръщайки търговията с културни продукти в търговия като всяка друга, дава 

приоритет на разпространението, на незабавния и временен успех, придържайки се към 

търсенето“. Каталожните издания и техните разновидности са изразители 

едновременно на символната и на икономическата логика. Важен елемент от това 

взаимодействие е способността на каталога да влияе върху пазара на изкуство. 

Една от основните причини за това авторите, галеристите, институциите, 

колекционерите да искат притежаваните от тях произведения на изкуството да бъдат 

публикувани и да се развива издаването на каталози е обстоятелството, че 

произведение на изкуството, публикувано в каталог, увеличава пазарната си стойност. 
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3.3. Образование: приложение на печатните издания в образователния 

процес и при развитието на аудиторията. 

 
Доказателство за взаимните връзки между маркетинг и образование са 

процесите по изследване и развитие на аудиторията. Един каталог е книга, която добавя 

към обичайния списък на представените в изложбата художествени произведения и 

очакваната биографична справка за автора, серия допълнителни материали, 

проучвания, документални кадри и факсимилета, извадки от архиви и пр., които 

конструират един по-пълен разказ за художествените подбуди, довели до съответната 

изложба. Въпреки че в своя комплексен вид този издателски продукт се появява в 

практиката относително скоро (след втората половина на XX век), то понастоящем е 

най-използваната форма за повечето временни художествени изложби и притежава 

голям образователен потенциал. 

Каталозите, описани в настоящия труд, могат да бъдат използвани като корпус 

за реконструиране на части от културна ситуация или за изследване на автори, 

явления, процеси, тенденции, следващи проучвания. Липсата на произведения в 

музейните фондове от този период прави този тип издания безценен и нерядко 

единствен източник. 

Заслужава да бъде осмислена двойствената природа на тези специфични 

издания, които помагат за формирането на два типа аудитории – на зрителите и на 

читателите. 

Образователното съдържание се отличава със своята устойчивост и 

вариативност при интерпретирането, надграждащо първоначалната функция на 

каталога да презентира дадена изложба в лимитиран период. 

Печатните издания са неотделими от обучението, провеждано в музейните и 

галерийни институции, което поради своя комплексен характер не може да се 

осъществява изолирано, а като част от мрежа за усвояване и разпространение на 

знания, включваща медии, приятели, роднини, книги, учебни заведения, каталози. 
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3.4. Правни измерения: оценка на печатните издания от гледна точка на 

изискванията на нормативната база. 

Различните подходи при интерпретиране на съдържанието на печатните 

издания, регистриращи художествения живот, тяхното създаване, 

производство/тиражиране и разпространение са неотделими от необходимостта за 

познаване и спазване законовите разпоредби, регламентиращи тази дейност: 

 

- Закон за авторското право и сродните му права (ЗАПСП); 

 
- Закон за задължителното депозиране на печатни и други произведения и за 

обявяване на разпространителите и доставчиците на медийни услуги 

(ЗЗДПДПОРДМУ) 

 
Законът за авторското право и сродните му права (ЗАПСП). 

Действащият в България закон, в сила от 1 август 1993 г., съдържа повечето норми с 

няколко съществени изключения от европейското авторско-правно законодателство – 

конвенции, международни авторско-правни договори, ратифицирани от повечето 

държави в света, поради което европейското право през ХХ век се превръща в 

международно. Отчитайки важността за развитието на литературата, изкуството и 

науката, законът е осигурил на създателите на всички произведения от трите сектора, 

отговарящи на нормите за авторство, формулирани от закона, признаването на 

собственост върху резултатите от творчески труд и интелектуални усилия на авторите 

им, за да гарантират техните неимуществени и имуществени права6. 

Точното изписване на функциите на всички участници в създаването на едно 

печатно издание предопределя и начина, по който те ще фигурират в библиографското 

описание. България е ратифицирала стандартите, основаващи се на европейското 

авторско право, в това число Международния стандарт за библиографско описание 

(разгледано в глава 2, част 2.3), и те не могат да се нарушават. 

Авторите следва да познават и отстояват своите неимуществени и имуществени 

права.Авторството върху каталозите (като един от изброените видове) принадлежи на 

лицето, което е извършило подбора, а ако липсва такова – на лицето, извършило 

6Цакова, Виолета. Произведенията на науката като обект на интелектуалната собственост. С, 

Университетско издателство „Стопанство“ 2009, 296 с. 
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подреждането (художествения оформител) на включените произведения. За базите 

данни, законът уточнява, че за техен автор се смята лицето, проявило инициативата и 

поело риска да инвестира в събирането, сверяването подреждането или използването на 

съдържанието на базата данни. Това е единственият случай, в който освен физическо 

лице, автор на базата данни може да бъде и юридическо лице. 

Точното отбелязване на авторството има за цел да бъдат предотвратени 

кражбите на права, поради което законът е регламентирал как и на кого да бъде 

отбелязано авторството: на съставителя/съставителите; на художника/художниците, 

чиито произведения или части от произведения са използвани като илюстрации или за 

корици на печатно издание; на фотографа, комуто и при платен хонорар снимките му 

не се превръщат в „архив на автора“, или когато със заснети от него визуални творби са 

илюстрирани печатни издания, послужили са за корици или за съставяне на албуми, 

книги, каталози за изложбено събитие. 

Имуществени права на авторите са: 

- изключителното право да използва създаденото от него произведение и да 

разрешава използването му от други лица … (чл. 18. ал.1); 

- право на възнаграждение за всеки вид използване на произведението и за всяко 

поредно използване на същия вид (чл. 19). 

 

За художниците такива са компенсационните възнаграждения (чл.26 от ЗАПСП) за 

използване на творби, без да се иска разрешение – чрез репрографиране и/или копиране 

за така нареченото лично ползване с некомерсиална цел. Наблюденията върху 

изследваните издания по отношение на спазване на неимуществените и имуществените 

права на авторите водят до една „меко” казано хаотична картина. 

За избягване различни други форми на кражби, законът е регламентирал, че 

когато в договора не е уговорен срок, „смята се, че правото да се използва 

произведението е отстъпено за 3 години“ (чл.36, ал.5). Законът е въвел и ограничение, 

че „максималният срок, за който може да бъде сключен договор за ползване, е 10 

години“. 

За визуалните артисти това е особено важно, тъй като то е и единственото право, 

за което те нямат задължение да се грижат, тъй като то може да бъде събрано и 

разпределено само от организации за колективно управление на права. 
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Изчисленията, направени у нас, по официални данни, предоставени от 

тогавашното ръководствона държавната Агенция МИТНИЦИ, показват, че само за 

първите 10 – 11 години фирмите вносителки са се обогатили незаконно с над 1,2 

милиарда лева за сметка на правоносителите от трите творчески сектора. От които 

преди да бъдат разпределени по организации, от всяка постъпила сума се изплащат 

20% на Националния фонд „Култура“. Необходим е обществен натиск върху 

нституциите, за да хармонизират българския ЗАПСП и други закони в културата – на 

първо място неработещите текстове за събиране компенсационните възнаграждения. 

На сайта на Народното събрание има всички становища, внасяни от 41-вото НС насам, 

както и предложения с готови текстове за ЗИД за хармонизиране. 

 

Закон за задължителното депозиране на печатни и други произведения и за 

обявяване на разпространителите и доставчиците на медийни услуги 

(ЗЗДПДПОРДМ), в сила от 1 януари 2001 г. Той е един от най-старите закони за 

депозит на печатни произведения в Европа – от 22 април 1897 г., внесен от Константин 

Величков като Закон за депозирането на печатни произведения в народните 

библиотеки (в София и в Пловдив). На задължително депозиране в Националната 

библиотека „Св. св. Кирил и Методий" подлежат (съгласно чл.3 на действащия Закон и 

Правилника за прилагането му, приет с Постановление на МС № 46 от 04.03.2002 г., 

обн. ДВ.бр.26 от 12 март 2002 г., изм. ДВ.бр.96 от 30 ноември 2005 г.) екземпляри от 

всички видове тиражирани произведения. Задължителните екземпляри от печатни и 

други произведения се депозират от: издателя, продуцента, производителя, лицата, 

които присъждат в страната научни степени или научни звания след защита на 

дисертационни и хабилитационни трудове или легализират документи за получени 

научни степени или научни звания в чужбина. 

 
Анализът на изследвания масив показва множество непълноти и несъответствия, 

вероятно най-често свързани с ниска информираност или с институционално 

безразличие. Но както е известно, незнанието не отменя спазването на закона. 

Ето защо настоящият дисертационен труд обобщава същественото и това, с 

което художникът се среща неизбежно, независимо от коя страна попада – като автор и 

участник в екип, подготвящ печатни издания, или като такъв, за когото са посветени 

тези издания. 
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Работата по изследването, редицата срещи, разговори и консултации, проведени 

с влиятелни експерти7, води до следните изводи: 

- съществена част от художническата колегия не познава нормативните 

разпоредби и произтичащите от тях права и задължения; 

- има недостиг на обучителни форми, независимо дали в рамките на официалното 

средно и висше художествено образование, или алтернативни, неформални курсове и 

тренинги, които да формират базисни знания; 

- липсва организация/агенция, която да се ангажира с правна консултантска 

дейност, специализирана в сферата на визуалните изкуства; 

- оторизираният орган – Министерството на културата проявява пасивност при 

изпълнение на задълженията, вменени му от закона. 

Независимо, че привидно темата за правните измерения на печатните издания 

остава встрани от специализираната проблематика, то тя взаимодейства директно с 

всеки един от етапите на тяхното съществуване в публичното пространство - от 

проектирането (авторски права), осигуряването на достъп до резултатите 

(задължителното депозиране), разпространението и пълноценното участие в 

международния обмен (международната система за сертифициране и номериране). 

Зад дефицитите, които очаквах и планирах да опиша и систематизирам, се появиха 

други, много по-сериозни, свързани с не/транспонирането на европейското 

законодателство – констатация, която не само препраща темата в полето на държавното 

управление, но и засяга широк кръг проблеми и хора. 

 
Заключение: Систематизиране на изводите, резултати и приноси 

 

Създаването на корпус от образци на печатни издания, регистриращи 

художествения живот в България между 1990 и 2015 г. през фокуса на временните 

изложби, стана повод да бъдат изведени количествени и качествени даннии и доведе до 

 

7Александър Радославов (1943 г. – 2023 г.), Председател на Иза-Арт, с когото ме свързва дълъг 

професионален контакт, участвала съм като слушател в обучителен семинар, а впоследствие и при 

изготвянето на единствената досега тарифи за авторски възнаграждения; 

Проф. д-р Цветана Каменова (1950 г. – 2018 г.), изтъкнат юрист, учен и експерт в областта на 

международното частно право, авторското право и международната закрила на правата на човека, 

консултирала неколкократно казуси от личната ми практика, както и включването на подтемата в 

настоящия дисертационен труд; 

Здравка Сиракова – главен редактор на списание АртДиалог ISSN 2367-8801, председател на Сдружение 

„Нехудожествена литература-България“ (авторско-правната организация за научна и друга 

нехудожествена литература), съдебно вещо лице по авторско право. 

https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D0%B6%D0%B4%D1%83%D0%BD%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%BE_%D1%87%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%BD%D0%BE_%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE
https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D0%B6%D0%B4%D1%83%D0%BD%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%BE_%D1%87%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%BD%D0%BE_%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE
https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B0_%D0%BD%D0%B0_%D1%87%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D0%BA%D0%B0
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формирането на архив, регистриращ и открояващ тенденциите и динамиката в 

наблюдаваните явления. 

Описаният и структуриран масив е пръв по рода си и залегна като основа на 

настоящия труд и на всички произтичащи от него сравнения, обобщения и изводи, 

които за прегледност могат да бъдат групирани съдържателно и хронологично по 

следния начин: диагностика / приноси и проекции / перспективи. 

Диагностицирането и идентифицирането на конкретните актуални проблеми, 

както и анализа на събрания и проучен масив показват, че с малки изключения 

печатните издания остават извън основната верига на функциониране и взаимодействие 

или, по-точно, ефектът им се ограничава само по време на съответните изложби, заради 

които са създадени. Липсата на устойчивост при резултатите се изразява в: 

- наличие на сериозни дефицити по отношение на някои от професионалните 

критерии за качество при съставителството, превода, фотографирането и 

репродуцирането; 

- несъответствие с международните стандарти за обозначаване и регистриране на 

каталожни издания (ISBN/единични/еднократнииздания; ISSN/продължаващи и 

периодични издания; ISBD/библиографско описание на печатни издания), което води 

до непълноценно участие в международния обмен; 

- Неспазване на Закона за задължителното депозиране на печатни и други 

произведения и за обявяване на разпространителите и доставчиците на медийни 

услуги(ЗЗДПДПОРДМУ), лишило фондовете на Националната и специализираните 

библиотеки от повечето изложбени издания; 

- Сериозните пропуски при не/прилагането на Закона за авторското право и 

сродните му права нанасят също толкова сериозни вреди както върху този тип издания, 

така и върху конкретните творци и екипи, работещи в изследваната област. 

Приносите и проекциите на изследването стъпват върху един продължителен 

процес на натрупване на данни, разпростиращ се върху логично обоснован период от 

25 години, по време на който, темата за печатните издания в сферата на визуалните 

изкуства не е била предмет на наблюдение и анализиране в България. 

Акумулираните данни представляват ценен и напълно нов до този момент 

публичен ресурс за ролята на печатните издания, посветени на визуалните изкуства и 

тяхното гравитиране към различни области като: реклама, художествено образование, 
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маркетинг, комуникация, библиографски и правни измерения, които са част от свързана 

система. За извеждането на тези взаимодействия бяха проучени и подложени на анализ 

29 различни показатели на изследвания корпус от 1006 архивни единици. 

Това дава основание да заключим, че систематизираната информация ще може 

да бъде интерпретирана многократно в бъдеще и от други колеги, мултиплицирайки 

ефекта от проучването в перспектива. 

 

ПРИНОСИ 

 

Приносите с техните количествени и качествени измерения включват: 

1. събиране за пръв път на уникален архив (294 каталога; 470 покани; 176 плаката, 25 

дипляни, 41 календара), представящ близо 18 000 изображения на произведения на 

съвременното българско визуално изкуство и интерпретирането на корпуса за целите 

на проучването; 

2. изследване на различни гранични полета, спрямо които печатните издания изпълняват 

ролята на посредници и изразители на тяхното взаимодействие; 

3. проучване на хибридни и алтернативни форми, производни от каталога, 

интерпретиращи или надграждащи каталожните издания и изложбената дейност; 

4. систематизиране и представяне на най-важните нормативни разпоредби (международни 

стандартии закони), пряко свързани с адекватното функциониране на печатните 

издания; 

5. анализиране на различните маркетингови и икономически измерения, разкриващи 

печатните издания като: форма на културна индустрия; средство за набиране на 

финансиране и привличане на спонсори; предмет за кандидатстване пред донорски 

програми и конкурси и/или като една от малкото възможности за продажба на 

продукти, производни от визуалните изкуства (каталози, картички, календари и пр.), 

включително и като средство за развитие на арт пазара; 

6. осмисляне на печатните издание като инструмент за изграждане на партньорства, които 

прерастват в устойчиви културни мрежи; 

7. разглеждане на печатните издания за временните изложби като безценни свидетелства 

за художествената сцена и все още неизползван ресурс за нейното опознаване. 

Приоритет на изследването е конвергенцията между текстовия и илюстративния 

материал; участието на печатните издания в интердисциплинарни и универсални 

комуникационни процеси, обвързващи проучваната проблематика с така типичното за 

постмодерния дискурс безпрепятствено мултиплициране и цитиране на образи. 
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Доказвайки комплексната природа на печатните издания, посветени на 

временните изложби в определен отрязък от време, и обръщайки внимание върху този 

сериозен и все още неизползван ресурс, изследването води до констатации, които имат 

потенциала да бъдат доразвити в перспектива: 

- необходимост от синхронизиране на усилията на различни заинтересовани 

институции с цел усъвършенстване на съвместната работа на музеи и други културни 

пространства, учебни заведения, библиотеки, фондации, издатели, културни оператори, 

отделни артисти и създаване на по-добри възможности за разпространение, обмен, 

засилено потребление и съхраняване на печатните материали за визуални изкуства; 

- включването на професионални редактори, куратори на изложби, преводачи, 

коректори е възможност за предотвратяване на пропуските в качеството, за оптимално 

използване на времето и за издигане на професионалната квалификация на екипите. 

Голяма част от посочените дефицити могат да бъдат туширани с времето. 

Естествено, няма да стане мигновено и не е по силите на персонален акт, какъвто е 

настоящият труд, но той може да послужи за тласък, подобряващ разбирането и 

осъзнаването на част от проблемите и повод за предприемане на практически мерки: 

- някои от набелязаните акценти (изложбеният плакат и изложбеният календар), 

върху които досега не е работено, биха били повод за следващи проучванияна автора 

или на други колеги; 

- разширяване на образователния обхват, така че студенти от различни 

специалности на НХА да придобият базисни знания за това как се подготвят подобни 

издания, към кого трябва да се обърнат, от какъв екип се нуждаят и как да се 

възползват от положителните местни и международни практики; 

- кампания за популяризиране на законовите разпоредби би облекчила значително 

пропуските, както и би оказала обществен натиск върху решаването на някои проблеми 

на държавно ниво; 

- създаване на работеща мрежа между библиотечни, галерийни, образователни и 

издателски институции; 

- иницииране на акция с широко медийно и публично присъствие за набиране на 

образци, обогатяване на формиранияархив, неговото дигитализиране и депозиране, 

провеждане на мини панаир на каталога. 
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Стремежът на това изследване е да представи теоретичен принос за осмисляне 

по различен и новаторски начин на слабоизследвания досега проблем за печатните 

материали, предназначени за временни изложби. 

Сферата на изкуството разглежда въпроса за художествените каталози като 

неделима част от изложбите и нещо повече – като една от специфичните компетенции 

на различните участници в изложбения процес. 

Печатните издания, посветени на визуалните изкуства са пространства, където 

не само се развива разказа за изложбата, но се представят и серия теории, новаторски 

подходи, интерпретации и впечатляваща със своя обем визуална информация. 

Налага се заключението, че печатните издания надхвърлят собственото си поле и 

произвеждат познание, което заслужава да бъде използвано максимално пълноценно и 

надграждано във времето чрез системни усилия за издигане на качество и ефекта от 

тях. 
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